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高二生物生物的生长、发育、繁殖相关计算专题复习
（一）、细胞分裂有关数目变化

Ⅰ.细胞数目变化

有丝分裂每一个细胞周期中1个细胞分裂形成2个子细胞，连续分裂n次，产生子细胞数为2n（n为分裂次数）

减数分裂过程细胞要连续分裂二次，对动物来说，精子形成过程1个精原细胞分裂后能形成4个成熟精子，而卵细胞形成过程1个卵原细胞分裂后能形成1个卵细胞和3个极体（最后退化）。

Ⅱ.细胞分裂各期的染色体、DNA、同源染色体、四分体等数量计算

该种题型主要有两种出题方法：

1．给出细胞分裂某个时期的分裂图，计算该细胞中的各种数目。该种情况的解题方法是在熟练掌握细胞分裂各期特征的基础上，找出查各种数目的方法：

（1）染色体的数目＝着丝点的数目

（2）DNA数目的计算分两种情况：

●当染色体不含姐妹染色单体时，一个染色体上只含有一个DNA分子；

●当染色体含有姐妹染色单体时，一个染色体上含有两个DNA分子。

（3）同源染色体的对数在有丝分裂各期、减Ⅰ分裂前的间期和减数第一次分裂期为该时期细胞中染色体数目的一半，而在减数第二次分裂期和配子时期由于同源染色体已经分离进入到不同的细胞中，因此该时期细胞中同源染色体的数目为零。

（4）在含有四分体的时期（联会时期和减Ⅰ中期），四分体的个数等于同源染色体的对数。

2．无图，给出某种生物细胞分裂某个时期细胞中的某种数量，计算其它各期的各种数目。

该种题型的解题方法可在熟练掌握上种题型的解题方法的基础上，归纳出各期的各种数量变化，并找出规律。如下表：

	
	间期 
	有丝分裂 
	减Ⅰ分裂 
	减Ⅱ分裂 
	配子 

	
	
	前、中期 
	后期 
	末期 
	前期 
	中期 
	后期 
	前期 
	中期 
	后期 
	

	染色体（条） 
	2N 
	2N 
	4N 
	2N 
	2N 
	2N 
	2N 
	N 
	N 
	2N 
	N 

	DNA（个） 
	2C→4C 
	4C 
	4C 
	2C 
	4C 
	4C 
	4C 
	2C 
	2C 
	2C 
	C 

	同源染色体（对） 
	N 
	N 
	2N 
	N 
	N 
	N 
	N 
	无 
	无 
	无 
	无 

	四分体（个） 
	无 
	无 
	无 
	无 
	N 
	N 
	无 
	无 
	无 
	无 
	无 

	染色单体（条）
	O→4N
	4N
	0
	0
	4N
	4N
	4N
	2N
	2N
	0
	0


（二）、关于配子的种类

1．一个性原细胞进行减数分裂，

（1）如果在染色体不发生交叉互换，则可产生4个2种类型的配子，且两两染色体组成相同，而不同的配子染色体组成互补。

（2）如果染色体发生交叉互换（只考虑一对同源染色体发生互换的情况），则可产生四种类型的配子，其中亲本类型2种（两种配子间染色体组成互补），重组类型2种（两种配子间染色体组成互补）（可参照教材106页图5-11进行分析）

2．有多个性原细胞，设每个细胞中有n对同源染色体，进行减数分裂

（1）如果染色体不发生交叉互换，则可产生2n种配子

（2）如果有m对染色体发生互换，则可产生2n+m种配子。

（分析：据规律（1）中的②结论可推知：互换了m对，可产生4m种配子；据规律（2）中的①结论可推知：没发生互换的有n-m对，可产生2n-m种配子；则共产生配子的种类为：2n-m×4m=2n+m种。
例．若动物的初级精母细胞中同源染色体的对数为n,在不发生互换的条件下，经非同源染色体自由组合产生的配子种类将有 （A ）
　　A．2n种 B.4n 种 C.n2 种 D.2n种

（三）、关于互换率的计算
有A个性原细胞进行减数分裂，若有B个细胞中的染色体发生了互换，则
1．发生互换的性原细胞的百分率=Ｂ／Ａ×100%
2．在产生的配子中，重组类型的配子占总配子数的百分率（即互换率）＝2B／4A×100%=B／2A×100%

3．产生新类型（重组类型）的配子种类：2种

每种占总配子数的百分率=B／4A×100%

（四）、与生物个体发育的相关计算

1．一个胚珠（内产生一个卵细胞和两个级核，进行双受精）发育成一粒种子；一个子房发育成一个果实；

2．若细胞中染色体数为2N，则精子、卵细胞、极核内的染色体数都为N；受精卵→胚细胞中染色体数为2N（来自父、母方的染色体各占1/2），受精极核→胚乳细胞中染色体数为3N（来自父方的占1/3，母方的占2/3，且与精子结合的两个极核的基因型和与另一个精子结合的卵细胞的基因型是相同的），种皮、果皮等结构的染色体数为2N（全部来自母方）。

（五）、关于染色体倍性变化

染色体倍性变化与染色体组关系十分密切，二倍体和多倍体根据染色体组数确定。自然界中几乎全部的动物和过半数高等植物都是二倍体。他们的配子便可看作是单倍体，极核与卵细胞同是减数分裂的产物，也应是单倍体，而每个极核细胞含有两个极核，可看作是二倍体，那么受精极核以及由他发育而成的胚乳细胞便是三倍体。多倍体是以染色体组为单位增加的变异类型，常见于植物，其相应部位染色体倍性都增加。单倍体是以染色体组为单位减少的变异类型。但其染色体组数随本物种体细胞染色体组数不同而不同，与其物种正常个体配子染色体组数相同。在图像辨别染色体组数时看体细胞中相同形状、大小的染色体有几条，那么该生物体细胞中就含有几个染色体组。

例.将二倍体水稻的花粉传播到四倍体水稻的雌蕊柱头上，所得到的水稻、果实、胚、胚乳的染色体组依次是（D）

A .4N、2N、2N、4N B.4N、4N、3N、6N C.3N、3N、3N、4N D.4N、4N、3N、5N
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